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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ  ΟΜΙΛΙΑ 
Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του Εργαστηρίου Γλωσσολογίας (ΕργΓΛΩ) του Τμήματος 
Γλωσσικών & Διαπολιτισμικών Σπουδών, θα πραγματοποιηθεί στις 18 Μαΐου 2022 διαδικτυακή (μέσω 
MS  Teams) ομιλία της Καθηγήτριας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, κ. Ελένης Καραντζόλα:  

Ομιλήτρια Ελένη Καραντζόλα  
Σύντομο 
βιογραφικό 

H Ελένη Καραντζόλα είναι Καθηγήτρια Γλωσσολογίας στο Τμήμα Μεσογειακών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Σπούδασε Φιλολογία και Γλωσσολογία στη 
Φιλοσοφική Σχολή του ΑΠΘ και έκανε μεταπτυχιακές σπουδές Κοινωνιολογίας της 
Επικοινωνίας στο Universite Paris VII και Επιστημών του Λόγου στην Εcoles des Hautes 
Etudes en Sciences Sociales στο Παρίσι, όπου και εκπόνησε τη διδακτορική της διατριβή 
με τριετή υποτροφία του Ιδρύματος Ωνάση. Τα ερευνητικά και συγγραφικά της 
ενδιαφέροντα αφορούν τη δημώδη ελληνική της εποχής της τουρκοκρατίας και 
βενετοκρατίας (16ος-17ος αι.), τις θεωρίες γλωσσικής επαφής και γλωσσικής αλλαγής, 
τα συστήματα γραφής, καθώς και τη γλωσσική πολιτική, με έμφαση στους 
γραμματισμούς και την εκπαίδευση ενηλίκων/διά βίου μάθηση. Από το 2008 είναι 
Διευθύντρια του Εργαστηρίου Γλωσσολογίας ΝΑ Μεσογείου, στο οποίο έχει συστήσει 
«Δίκτυο Γραμματισμού» και ομάδα μελέτης της πρώιμης νεοελληνικής. Έχει 
συμμετάσχει, από θέση ευθύνης, σε ποικίλα έργα του ΕΠΕΑΕΚ και του ΕΣΠΑ που 
περιείχαν δράσης γλωσσικής αγωγής και πολιτικής (Εκπαίδευση Μουσουλμανοπαίδων, 
Ενισχυτική διδασκαλία, Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων, Εκπαίδευση Αλλοδαπών και 
Παλιννοστούντων, Οδυσσέας κ.ά.), καθώς και σε ευρωπαϊκά προγράμματα (Reprise, 
Modeval I, II). Έχει διατελέσει επιστημονική συνεργάτις της Γενικής Γραμματείας 
Εκπαίδευσης Ενηλίκων, του Δικτύου Σχολικής Καινοτομίας, του Institute of Education 
της Unesco, ενώ είναι μέλος του International Research Network for Learning and 
Multiliteracies. Τον Ιούλιο του 2012 ορίστηκε Γενική Γραμματέας Διά Βίου Μάθησης του 
ΥΠΑΙΘΠΑ, θέση στην οποία παρέμεινε έως τον Ιούλιο του 2013. Τέλος, από τον 
Σεπτέμβριο του 2017 είναι μέλος της επιτροπής του ΙΕΠ για την αναμόρφωση της 
λειτουργίας των τάξεων υποδοχής. 

Ημερομηνία ΤΕ, 18.05.2022 
Ώρα 18:00-19:30 
Τίτλος ομιλίας Οι «ιερές» γλώσσες ως γλώσσες γραμματισμού και η επίδρασή τους στις 

γλωσσικές πολιτικές: η περίπτωση της εβραϊκής, ελληνικής, αραβικής 
Περίληψη  Η παρουσίαση διερευνά τους τρόπους με τους οποίους οι τρεις μονοθεϊστικές 

θρησκείες στη Μεσόγειο (ιουδαϊσμός, χριστιανισμός, ισλάμ) προσπάθησαν και 
προσπαθούν να επηρεάσουν γλωσσικές πρακτικές και πεποιθήσεις των πιστών 
τους. Πιο συγκεκριμένα, εξετάζονται οι γλώσσες/γλωσσικές ποικιλίες που θεωρεί 
ενδεδειγμένες η κάθε οργανωμένη θρησκεία, μέσα στον χρόνο: α) για τη γλώσσα 
των ιερών κειμένων, και β) για τη Θεία Λειτουργία. Εντοπίζονται διαφορετικά 
χαρακτηριστικά ως προς τον ρόλο της θρησκευτικής αρχής ή το αδιάρρηκτο της 
σχέσης γλώσσας και γραφής, τα οποία ωστόσο κινούνται στο πλαίσιο μιας βασικής 
διχοτομίας: επιμονή στη χρήση μιας ιερής εκδοχής αφενός, και άνοιγμα στη 
μετάφραση των ιερών κειμένων στις καθομιλούμενες γλώσσες και στη χρήσης τους 
στη λειτουργία αφετέρου. Συζητείται επίσης η επίδραση «ιερών» γλωσσών σε 
άλλους τομείς του λειτουργικού γλωσσικού προγραμματισμού, όπως τις γλωσσικές 
πολιτικές στην εκπαίδευση και γενικότερα στον καθορισμό επίσημης γλώσσας. 

Σύνδεσμος ομιλίας πατώντας εδώ. 
 
 

Ο Διευθυντής 
 

Ιωάννης Γαλαντόμος 
Αναπληρωτής Καθηγητής Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας 
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